Приложение 3.1.

 Тема урока: Теорема Виета.  
Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний
Технология: 
· Проблемно – поисковая технология.

· Здоровьесберегающая  технология.

· Информационно – коммуникативная технология.

Цель урока: организовать деятельность учащихся по изучению и первичному закреплению теоремы Виета.
Задачи урока:

Образовательные: 

-   установить зависимость между корнями и коэффициентами квадратного уравнения;

- формировать умение применять теорему Виета и теорему, обратную теореме Виета при решении квадратных уравнениях;

- совершенствовать навык решения квадратных уравнений;

Развивающие: 

- создание условий для формирования компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности, навыков исследовательской деятельности: умения формулировать проблему,  

выдвигать гипотезы, искать их подтверждение, формулировать и высказывать суждения.
-  создание условий для развития коммуникативных умений: умения формулировать собственное мнение, учитывать разные мнения и стремиться к координации позиций в сотрудничестве;

- создание условий для развития умений извлекать, преобразовывать информацию, устанавливать причинно – следственные связи;

- содействовать развитию у детей умений осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию учебной деятельности.
Воспитательные:
- создать условия для воспитания личностно значимых ценностей (установка на самообразование, самооценку);

- воспитывать культуру умственного труда.

Материалы к занятию: презентация, задания на карточках, эталоны и  критерии для проверки и оценки, карточки для рефлексии.

Средства обучения: (в том числе средства ИКТ): компьютер, мультимедийный проектор, презентация, выполненная при помощи программы PowerPoint.

Структура урока: 

I. Организационный момент  – 1 минута.

II.  Актуализация знаний- 3  минуты.
III. Проверка домашнего задания - 2 минуты
IV. Создание проблемной ситуации  – 2 минуты.
V.  Выдвижение гипотез - 3 минуты
VI. Открытие  новых знаний – 10 минут.

VII. Физминутка – 1 минута.
VIII. Зарядка для глаз и мышц плечевого пояса -1 минута.
IX. Применение новых знаний – 7 минут

X. Самостоятельная работа  с самопроверкой по эталону-7 минут.

XI. Постановка домашнего задания – 1 минута.

XII. Подведение итогов урока – 2 минуты.
XIII. Рефлексия -1 минута.

Ход урока

I.Организационный момент (1 мин)

/Цель: включить учащихся в деловой ритм / 
- Приветствие учителя.

- Прочитайте высказывание Бернарда Шоу  (ирландский драматург, философ и прозаик): «Единственный путь, ведущий к знаниям, - это деятельность». (Презентация - Слайд №1)
- Как вы понимаете это высказывание? (выслушать высказывания детей)
-Урок не может быть вне деятельности, мы с вами будем трудиться в поисках научной истины. Пожелайте друг другу удачи.

II. Актуализация знаний ( 3 мин)
/Цель: проверка и  коррекция знаний, умений учащихся по теме «Квадратные уравнения», актуализация знаний./
Ответьте, пожалуйста, на следующие вопросы: 
- Какую тему мы изучаем последние уроки? (Квадратные уравнения)

- Какие уравнения называются квадратными?

- Какие уравнения называются приведенными квадратными? 
- Какие уравнения называются неприведенными квадратными?

- Можно ли неприведенное  квадратное уравнение представить в виде приведенного? 

- Каким образом? 

  Вызвать к доске ученика для записи общего вида приведённого квадратного уравнения.
 (
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III.Проверка домашнего задания (2 мин):

- Дома вы должны были решить  уравнения. Давайте проверим, как вы справились с этим заданием. (Презентация – слайд № 2) 
	№
	Уравнение
	Корни уравнения
	Сумма корней 
	Произведение корней

	1.
	х2 + х –12 = 0
	3 и -4
	-1
	-12

	2.
	х2 - 12х – 45 = 0
	-3 и 15
	12
	-45

	3.
	у2+ 8у +15 = 0
	-3 и -5
	-8
	15

	4.
	у2- 5у +6 = 0
	2 и 3
	5
	6

	5.
	z2-10z +21 = 0 
	3 и 7
	10
	21

	6.
	z2- 3z -10 = 0 
	-2 и 5
	3
	-10


IV.Создание проблемной ситуации (2 мин) (Презентация – слайд № 3 - № 8)
- А сейчас я приглашаю вас в сказку «Попадет ли Золушка на бал»?
      В некотором царстве, в некотором государстве произошла такая история. Король пригласил всех жителей своей сказочной страны на бал, но злая мачеха не хотела брать с собой свою падчерицу Золушку.
   Мачеха: Золушка, ты сможешь поехать на бал, если за 5 минут найдешь сумму и произведение корней 20 уравнений.

  Золушка: Я хорошо решаю уравнения, но за 5 минут мне никак не успеть!!!

Учитель: На помощь Золушке спешит Фея.

 Золушка: Здравствуй, дорогая Фея! 

 Фея: Золушка, не горюй. Я открою тебе секрет,   и ты справишься с заданием даже быстрей!

И Фея открыла Золушке секрет. А этот секрет, который вы сами откроете,  и  будет являться темой нашего урока. 

 Золушка: Я все поняла, дорогая Фея! Спасибо!

И через 5 минут Золушка дала ответы.А вы сможете найти суммы и произведения  корней этих уравнений так же быстро? (Нет)

V. Выдвижение гипотез (3 мин)

- Почему вы не можете также быстро выполнить это задание? (Не знаем секрета, не знаем быстрого способа определения суммы и произведения корней приведенных квадратных уравнений).

- Как вы думаете,  с чем могут быть связаны  корни квадратного уравнения? (C коэффициентами).

- Какой у вас возникает вопрос? Что вам предстоит выяснить? (Существует ли связь между корнями и коэффициентами приведенного квадратного уравнения?Если да, то какова эта связь?
  Сформулируйте цель своей деятельности (Узнать, существует ли связь между корнями и коэффициентами приведенного квадратного уравнения. Если да, то какова эта связь.) 

- Предположите, существует связь между корнями и коэффициентами  или нет? Какова она? (Выдвижение гипотез, учитель все принимает)

- Если есть версии, нужно их проверить.
VI. Открытие нового знания. (15 мин) (Презентация – слайд № 9)
Исследовательская работа в группах по 4 человека. Вы должны заполнить  таблицу, которая лежит у вас на парте, проанализировать ее, найти закономерность, и определить связь корней с коэффициентами, сделать вывод.
Каждая группа получает таблицу:

	Уравнение

 
	p
	q
	Корни
	Сумма корней
	Произведение корней

	х2 + 6х + 5 = 0
	6
	5
	х1= -1,  х2= -5
	-6
	5

	х2 – х – 12 = 0
	-1
	-12
	х1= 4,  х2= -3
	1
	-12

	х2 + 5х + 6 = 0
	5
	6
	х1= -3,  х2= -2
	-5
	6

	х2 + 3х – 10 = 0
	3
	-10
	х1= -5,  х2= 2
	-3
	-10

	х2 – 8х – 9 = 0
	-8
	-9
	х1= -1,  х2= 9
	8
	-9

	х2 + рх + q=0
	p
	q
	х1,  х2
	х1 + х2= -  p
	х1 · х2=  q


Проверка выполнения заданий в группах и на доске, выводы. (Презентация – слайд №10-11)
Общий вывод: 

- Ваше предположение подтвердилось? (да)

- Сделайте вывод(Связь между корнями и коэффициентами приведенного квадратного уравнения существует) .
-Какова она? (Сумма корней равна второму коэффициенту р взятому с противоположным знаком, а произведение равно свободному члену q).

- Вывод: Утверждение верно для всех уравнений, имеющих корни .
- Это утверждение называется теоремой Виета, названной в честь французского математика Франсуа Виета.
Сформулировать  и доказать теорему Виета. (Презентация – слайд №12)
Если 
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, т.е. сумма корней приведенного квадратного уравнения равна второму коэффициенту, взятому с противоположным знаком, а произведение корней равно свободному члену. 

После этого учителем  проводится доказательство теоремы. (Презентация – слайд №13)
Дано:  x2+ в x + с = 0,               x1 и x2 – корни.

Доказать:   x1 + x2 = - в,        х1 * х2 = с.
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Теорема доказана.
- Послушайте небольшую историческую справку об этом математике. (Выступление ученика, сопровождающееся презентацией с портретом Виета) .(Презентация – слайд №14)
Сообщение. Франсуа Виет  родился в 1540 году во Франции. В родном городке Виет был лучшим  адвокатом, но главным делом его жизни была математика. Занимаясь наукой,  Виет пришел к выводу, что необходимо усовершенствовать алгебру и тригонометрию. В 1591 году Виет ввел буквенные  обозначения и для неизвестных,  и для коэффициентов уравнения. Ввел формулы. Франсуа Виет отличался необыкновенной работоспособностью. Иногда, увлекшись каким-нибудь исследованием, он проводил за письменным столом по трое суток подряд.

- Какой же секрет открыла Фея Золушке (Теорему Виета). (Презентация – слайд №15)
- В этой теореме о каких квадратных уравнениях идет речь? (О приведенных)

-Как быть  с неприведенными? (Вначале представить в виде приведенных и  применить теорему Виета). Что вы умеете делать с неприведенными квадратными уравнениями?

- Запишите в виде символов в тетрадь.
После ответа учащихся на экране  показать следующее: (Презентация – слайд №16)
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- Для закрепления теоремы Виета я предлагаю вам послушать стихотворение «Теорема Виета».

    (Презентация – слайд №17)

    По праву достойна в стихах быть воспета

        О свойствах корней теорема Виета.

        Что лучше, скажи, постоянства такого:

        Умножишь ты корни – и дробь уж готова:

        В числителе с, в знаменателе а;

        А сумма корней тоже дроби равна.

        Хоть с минусом дробь эта, что за беда –

        В числителе b, в знаменателе а.

- Существует и теорема, обратная теореме Виета. 
 Теорема,  обратная  теореме Виета. (Презентация – слайд №18)
             Если числа p, q, 
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VII.   Физминутка.  (1 мин).

VIII. Применение новых знаний (7 мин) (Презентация – слайд №19 - № 21)
1.   Не используя формулу корней,  найдите корни квадратного уравнения:

а) 
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                                           Ответ:   -4 и 1.
б) 
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                                       Ответ:   11и  1.
2.   Составьте квадратное уравнение, корнями которого являются числа:

а)    х1 = 4 ; х2 = - 2                              Ответ:     
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                     Ответ:     
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3.   Определите знаки корней уравнения:

а)   х2 - 7х +12=0                                              Ответ: оба одного знака.
б)   х2 + х - 6 = 0                                               Ответ:  разных знаков. 
  IХ. Самостоятельная работа  с самопроверкой по эталону-7 минут.
- Теперь вы сможете также быстро,  как Золушка, найти суммы и произведения  корней 20  уравнений? (Да).

- Что будете применять? (Теорему Виета). Сумму и произведение корней первых 10 уравнений находите, работая в паре, а оставшихся 10 решаете самостоятельно. (Презентация – слайд №22 )
	№
	x2 + pх + q = 0

	x1 + x2
	x1 · x2

	1.
	x2 + 17x - 38 = 0
	
	

	2.
	x2- 16x + 4 = 0
	
	

	3.
	3x2 + 8x - 15 = 0
	
	

	4.
	7x2 + 23x + 5 = 0
	
	

	5.
	x2 + 2x - 3 = 0
	
	

	6.
	x2 + 12x + 32 = 0
	
	

	7.
	x2- 7x + 10 = 0
	
	

	8.
	x2- 2x -3 = 0
	
	

	9.
	- x2 + 12x + 32 = 0
	
	

	10.
	2x2- 11x + 15 = 0
	
	

	11.
	3x2 + 3x - 18 = 0
	
	

	12.
	2x2- 7x + 3 = 0
	
	

	13.
	x2 + 17x -18 = 0
	
	

	14.
	x2-17x -18 = 0
	
	

	15.
	x2-11x + 18 = 0
	
	

	16.
	x2 + 7x - 38 = 0
	
	

	17.
	x2-9x + 18 = 0
	
	

	18.
	x2- 13x + 36 = 0
	
	

	19.
	x2- 15x +36 = 0
	
	

	20.
	x2- 5x - 36 = 0
	
	


Эталон для самопроверки  задания №1(Презентация – слайд №23)
1. x1 + x2 = -17;        x1 • x2 = -38.
2. x1 + x2 = 16;          x1 • x2 = 4
     3.      x1+ x2 = -8/3 ;      x1 • x2 = -5.
4. x1 + x2 = -23/7;    x1 • x2 = 5/7.
5. x1 + x2 = - 2;        x1 • x2 = -3.
6. x1 + x2 = -12;       x1 • x2 = 32.
     7.    x1 + x2 = 7;           x1 • x2 = 10.
     8.    x1 + x2 = 2;           x1• x2 = -3.
     9.    x1 + x2 = 12;         x1 • x2 = 32.
    10.    x1 + x2 = 5,5;       x1 • x2 = 7,5.
11. x1 + x2 = -1;        x1 • x2 = -6.
12. x1 + x2 = 3,5;       x1 • x2 = 1,5.
13. x1 + x2 = -17;      x1 • x2 = -18.
14. x1 + x2 = 17;        x1 • x2 = -18.
15. x1 + x2 = 11;        x1 • x2 = 18.
16. x1 + x2 = -7;        x1 • x2 = -38.
17. x1 + x2 = 9;          x1 • x2 = 18.
18. x1 + x2 = 13;        x1 • x2 = 36.
19. x1 + x2 = 15;        x1 • x2 = 36.
20. x1 + x2 = 5;          x1 • x2 = -36.
- Выполните самопроверку по эталону и поставьте отметку по критериям: (Презентация – слайд №24)
«5» - правильно найдены суммы и произведения в 9 - 10 уравнениях

«4» - правильно найдены суммы и произведения в 7 -8 уравнениях

«3» - правильно найдены суммы и произведения в 5 - 6 уравнениях

«2» - правильно найдены суммы и произведения менее 5уравнений. 

- А теперь поставьте себе отметку за весь урок.

Х. Постановка домашнего задания – 1 минута. (Презентация – слайд №25)
 /Цель: закрепление знаний, умений, полученных на уроке; воспитание ответственного отношения к учебному труду/   

По учебнику §29
По задачнику 29.02(в,г); 29.06 (в,г); 29.09(в, г)

ХI. Подведение итогов урока – 2 минуты. (Презентация – слайд №26)
- Сформулируйте теорему Виета.
- Сформулируйте теорему, обратную теореме Виета.
- Что побудило нас к открытию нового знания? (Поставленная проблема)
- Для чего нужна теорема Виета?
Учащиеся:
· Найти сумму и произведение корней квадратного уравнения, не решая его;

· Зная один корень, найти другой;

· Определить знаки корней уравнения;

· Подобрать корни уравнения, не решая его

Учитель оценивает работу класса и отдельных учеников.

ХII. Рефлексия.(1 мин)

 / Цель: оценить свой вклад в достижении поставленных в начале урока целей, свою активность, эффективность работы класса, увлекательность и полезность выбранных форм работы /.

-Ребята, я оценила вашу работу на уроке.  А теперь я прошу каждого из вас оценить свою работу на уроке с помощью карточек рефлексии (насколько вы были активны, как точны были ваши ответы, насколько вы постарались, всё ли вам удалось на уроке). (Презентация – слайд №27)
 Ребята по цепочке высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивной карты:

1.На уроке я работал …                                       активно / пассивно                          

2.Своей работой на уроке я…                             доволен / не доволен

3.Урок мне показался…                                       коротким / длинным

4.За урок я…                                                         не устал / устал

5.Мое настроение…                                             стало лучше / стало хуже

6.Материал урока мне был…                              понятен / не понятен

                                                                               полезен / бесполезен

                                                                               интересен / скучен

                                                                               легким / трудным

-Урок окончен. Спасибо, вам, за урок, ребята. (Презентация – слайд №28)
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